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
 

koncentrovaný líh má chuť palčivoukoncentrovaný líh má chuť palčivou


 
v malém množství je opojný, ve větším v malém množství je opojný, ve větším 
množství najednou požit způsobuje otravu množství najednou požit způsobuje otravu 
akutní, častěji požíván způsobuje otravu akutní, častěji požíván způsobuje otravu 
chronickouchronickou


 

pro účely výrobní se činí nepoživatelným pro účely výrobní se činí nepoživatelným 
denaturacedenaturace
--

 
takovými prostředky, jež se nedají snadno      takovými prostředky, jež se nedají snadno      

odstranitodstranit




 

u člověka, který nikdy nepožil alkohol, činí u člověka, který nikdy nepožil alkohol, činí 
hladina etanolu v krvi 0,003 g.kghladina etanolu v krvi 0,003 g.kg--11


 

v mnoha nápojích jsou stopy alkoholuv mnoha nápojích jsou stopy alkoholu


 

průměrná normální fyziologická  hladina průměrná normální fyziologická  hladina 
alkoholu v krvi u každého člověka se alkoholu v krvi u každého člověka se 
pohybuje v rozmezí 0,03 pohybuje v rozmezí 0,03 --

 
0,05 g.kg0,05 g.kg--11



MetabolismusMetabolismus



ResorpceResorpce


 

probíhá prostou difúzíprobíhá prostou difúzí


 
resorpce alkoholu začíná již v ústech  resorpce alkoholu začíná již v ústech  
Množství alkoholu vstřebané ústní sliznicí však zůstává pod úrovMnožství alkoholu vstřebané ústní sliznicí však zůstává pod úrovní eliminace ní eliminace 
a k průkaznému zvýšení hladiny alkoholu v krvi nedojde.a k průkaznému zvýšení hladiny alkoholu v krvi nedojde.


 

ze žaludku se vstřebává asi 20% vypitého ze žaludku se vstřebává asi 20% vypitého 
alkoholu alkoholu 


 

80% vypitého alkoholu se vstřebává z 80% vypitého alkoholu se vstřebává z 
dvanáctníku a z horního úseku tenkého střeva dvanáctníku a z horního úseku tenkého střeva 



ResorpceResorpce


 

probíhá v podstatě exponenciálně probíhá v podstatě exponenciálně 
zpočátku je pomalejší, přechodem zpočátku je pomalejší, přechodem 
alkoholu do dvanáctníku a tenkého střeva alkoholu do dvanáctníku a tenkého střeva 
se zrychluje a při vrcholu resorpční křivky se zrychluje a při vrcholu resorpční křivky 
se opět zpomaluje pro snížení difúzního se opět zpomaluje pro snížení difúzního 
napětínapětí



ResorpceResorpce


 

Rychlost resorpce alkoholu do krve a do Rychlost resorpce alkoholu do krve a do 
organismu závisí především na difúzním organismu závisí především na difúzním 
spádu a na velikosti plochy zažívacího traktu, spádu a na velikosti plochy zažívacího traktu, 
z níž může resorbovat. z níž může resorbovat. 


 

rychlost vstřebávání ovlivňuje i náplň rychlost vstřebávání ovlivňuje i náplň 
žaludku, kvalita jídlažaludku, kvalita jídla



ResorpceResorpce



 
Silné nervové vypětí a únava zpomaluje resorpci Silné nervové vypětí a únava zpomaluje resorpci 
pro snížení žaludeční motoriky až pro snížení žaludeční motoriky až pylorospasmuspylorospasmus. . 
Rovněž u osob nenavyklých pití, nebo když je pito Rovněž u osob nenavyklých pití, nebo když je pito 
proti vůli, je resorpce pomalejší.proti vůli, je resorpce pomalejší.



 
Fyzická námaha naopak urychluje resorpci Fyzická námaha naopak urychluje resorpci 
paralelně se zvyšováním metabolismu. Je zde paralelně se zvyšováním metabolismu. Je zde 
také nutno bát v úvahu chorobné stavy zažívacího také nutno bát v úvahu chorobné stavy zažívacího 
traktu. traktu. 



ResorpceResorpce


 

V okamžiku, kdy dosáhne křivka hladiny V okamžiku, kdy dosáhne křivka hladiny 
alkoholu v krvi vrcholu, tak není ještě alkoholu v krvi vrcholu, tak není ještě 
resorpce alkoholu ze zažívacího traktu do resorpce alkoholu ze zažívacího traktu do 
krve ukončena, a to ani při jednorázovém krve ukončena, a to ani při jednorázovém 
pití. V této době, kdy je ještě koncentrace pití. V této době, kdy je ještě koncentrace 
alkoholu v zažívacím ústrojí vyšší než alkoholu v zažívacím ústrojí vyšší než 
koncentrace alkoholu v krvi, resorpce koncentrace alkoholu v krvi, resorpce 
alkoholu do krve stále pokračuje. alkoholu do krve stále pokračuje. 



ResorpceResorpce



 
Vrchol křivky jen ukazuje, že došlo k rovnováze Vrchol křivky jen ukazuje, že došlo k rovnováze 
mezi invazí alkoholu ze zažívacího traktu do krve na mezi invazí alkoholu ze zažívacího traktu do krve na 
jedné straně, a jeho pronikáním z krve dále do jedné straně, a jeho pronikáním z krve dále do 
organismu a eliminaci na straně druhé.organismu a eliminaci na straně druhé.
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EliminaceEliminace


 

vylučuje se z organismu z 90 až 95% vylučuje se z organismu z 90 až 95% 
oxidací v procesu látkové přeměnyoxidací v procesu látkové přeměny


 

5 až 10% se vylučuje v nezměněné formě5 až 10% se vylučuje v nezměněné formě


 

dechem asi 4 až 7%dechem asi 4 až 7%


 

močí 1 až 3%močí 1 až 3%



oxidace alkoholu probíhá asi 60 až 90% v oxidace alkoholu probíhá asi 60 až 90% v 
játrechjátrech

1.1.
prostřednictvím prostřednictvím alkoholdehydrogenázyalkoholdehydrogenázy

 
se se 

alkohol mění na alkohol mění na acetaldehydacetaldehyd,,
který je dále metabolizován na který je dále metabolizován na kyselinu octovoukyselinu octovou

 a a acetylkoenzymacetylkoenzym
 

AA
AcetylAcetyl--CoACoA

 
je pak měněn cestou je pak měněn cestou KrebsovaKrebsova

 
cyklu cyklu 

na oxid uhličitý a voduna oxid uhličitý a vodu



2.2.
MEOSMEOS

 
((microsomalmicrosomal

 
ethanolethanol--oxidizingoxidizing

 
systemsystem))

--
 

lokalizován v lokalizován v endoplazmatickémendoplazmatickém
 

retikulu buněk retikulu buněk 
jater, plic, ledvin, mozku a kůžejater, plic, ledvin, mozku a kůže
--

 
produktem oxidace pomocí MEOS je rovněž produktem oxidace pomocí MEOS je rovněž 

acetaldehydacetaldehyd
--

 
aktivita MEOS vzrůstá při chronickém aktivita MEOS vzrůstá při chronickém 

alkoholizmu pravděpodobně proto, že MEOS je alkoholizmu pravděpodobně proto, že MEOS je 
indukovatelnýindukovatelný

 
etanolemetanolem



3.3.
V menší míře, tj. asi 10%, ale i až 40% se V menší míře, tj. asi 10%, ale i až 40% se 
alkohol oxiduje systémem kataláz. alkohol oxiduje systémem kataláz. 



AntabusAntabus


 

v játrech blokuje v játrech blokuje aldehydoxydazualdehydoxydazu


 
oxidace alkoholu končí u acetaldehyduoxidace alkoholu končí u acetaldehydu



metanol          CHmetanol          CH33
 

OHOH


 

přirozená složka některých ovocných šťáv, vzniká z pektinu přirozená složka některých ovocných šťáv, vzniká z pektinu 
(hydrolýzou (hydrolýzou methoxylovémethoxylové

 
skupiny skupiny katalyzovanékatalyzované

 pektinmethylesterasoupektinmethylesterasou) na ) na pektovoupektovou
 

kyselinu a metanolkyselinu a metanol


 

šťáva černého rybízu obsahuje 70 až 176 mg.lšťáva černého rybízu obsahuje 70 až 176 mg.l--11
 

metanolumetanolu


 

jablečný mošt 36 až 88 mg.ljablečný mošt 36 až 88 mg.l--11



 

Metanol v různých lihovinách pochází z pektinu. V průběhu Metanol v různých lihovinách pochází z pektinu. V průběhu 
kvašení vznikají příznivější podmínky pro působení přítomných kvašení vznikají příznivější podmínky pro působení přítomných 
pektinmethylesteraspektinmethylesteras, a proto obsah metanolu bývá o něco vyšší , a proto obsah metanolu bývá o něco vyšší 
než v ovocných šťávách. než v ovocných šťávách. 



 

obsah se pohybuje u destilátů:obsah se pohybuje u destilátů:
koňaky 320 až 400 mg.lkoňaky 320 až 400 mg.l--11

slivovice 3 950 až 7 320 mg.lslivovice 3 950 až 7 320 mg.l--11

ovocné destiláty 790 až 3 950 mg.lovocné destiláty 790 až 3 950 mg.l--11

vodka, a to od 79 do 158 mg.lvodka, a to od 79 do 158 mg.l--11



metanol          CHmetanol          CH33
 

OHOH

smrtná dávka 30 smrtná dávka 30 ––
 

100 g100 g

po požití bolesti vpo požití bolesti v
 

končetinách, žaludku, končetinách, žaludku, 
třesy, mlhavé vidění, slepotatřesy, mlhavé vidění, slepota
před smrtí křeče, smrt za 2 až 3 dnypřed smrtí křeče, smrt za 2 až 3 dny

Mohutnější účinek než etanol (pomaleji se Mohutnější účinek než etanol (pomaleji se 
vylučuje 5 vylučuje 5 ––

 
10×). Mezi pitím a prvními 10×). Mezi pitím a prvními 

příznaky několik hodin až dnů. Vpříznaky několik hodin až dnů. V
 

těle se těle se 
oxiduje na formaldehyd a kyselinu mravenčí. oxiduje na formaldehyd a kyselinu mravenčí. 



propanpropan--22--olol


 
ččistící prostředkyistící prostředky



 
nesráží Canesráží Ca2+2+



 
silnější narkotické působení než etanolsilnější narkotické působení než etanol



 
kóma nastává při nižších koncentrací než u kóma nastává při nižších koncentrací než u 
etanoluetanolu

OH
CH3

CH3



etylenglykoletylenglykol


 
nemrznoucí náplněnemrznoucí náplně



 
FridexFridex



 
vv

 
těle se oxiduje na kyselinu oxalovou a ktěle se oxiduje na kyselinu oxalovou a k

 
otravě otravě 

dochází právě touto kyselinoudochází právě touto kyselinou



 
příznaky opilosti a narkózy, poruchy rovnováhy,   příznaky opilosti a narkózy, poruchy rovnováhy,   

bezvědomí, kómabezvědomí, kóma


 
doba latence až 20 hodindoba latence až 20 hodin



 
smrt za 2 smrt za 2 ––

 
7 dní7 dní

OH
OH





A A oxalanoxalan
 

vápenatý vápenatý dihydrátdihydrát
 

v močiv moči
B B oxalanoxalan

 
vápenatý vápenatý monohydrátmonohydrát

etylenglykoletylenglykol





KinetikaKinetika



Kinetika metabolismuKinetika metabolismu


 

výsledná kinetika je nultého řáduvýsledná kinetika je nultého řádu


 

konstantní rychlost  konstantní rychlost  
 

přímá úměrapřímá úměra



Ideální průběh resorpční křivkyIdeální průběh resorpční křivky
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vrchol resorpční křivky



Po vypití velkého množství málo koncentrovaného 
alkoholického nápoje (pivo), nebo bohatém jídle 
dojde k prodloužení resorpce

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

1,2

1,4

1,6

0 1 2 3 4 5 6 7 8

čas [hod.]

ko
nc

en
tr

ac
e 

al
ko

ho
lu

 [g
/k

g]



0,0

0,5

1,0

1,5

2,0

2,5

0 1 2 3 4 5 6 7 8

hod.

g/
kg

stržení alkoholu 
do tkání

zvracení



0

0,5

1

1,5

2

2,5

0,00 0,94 1,88 2,82 3,76 4,70 5,64 6,58 7,52 8,46

opakované požívání alkoholu



Rozložení alkoholu v organismuRozložení alkoholu v organismu



Alkohol v močiAlkohol v moči


 

vylučuje se do moče v nezměněné formě vylučuje se do moče v nezměněné formě 
prostou difúzíprostou difúzí


 

ledviny alkohol nekoncentrujíledviny alkohol nekoncentrují


 
neexistuje práh vylučováníneexistuje práh vylučování


 

koncentrace alkoholu v moči z ledvinových koncentrace alkoholu v moči z ledvinových 
pánviček odpovídá po přepočtu na poměr pánviček odpovídá po přepočtu na poměr 
vody a sušiny, koncentraci alkoholu v krvivody a sušiny, koncentraci alkoholu v krvi



Alkohol v močiAlkohol v moči


 

vrchol křivky v moči je opožděn za vrchol křivky v moči je opožděn za 
vrcholem křivky alkoholu v krvi o 10 až 30 vrcholem křivky alkoholu v krvi o 10 až 30 
minutminut



Alkohol v mozkomíšním mokuAlkohol v mozkomíšním moku


 

maximální hodnoty o  15 až 40 minut maximální hodnoty o  15 až 40 minut 
později než v krvipozději než v krvi


 

rychlost sycení alkoholem není všude rychlost sycení alkoholem není všude 
stejnástejná



Mozková tkáňMozková tkáň


 

sycení alkoholem je snadné pro vysoký sycení alkoholem je snadné pro vysoký 
obsah vodyobsah vody


 

koncentrace alkoholu není v mozkové koncentrace alkoholu není v mozkové 
tkáni ve všech úsecích stejnátkáni ve všech úsecích stejná


 

vrchol resorpční křivky je jen zanedbatelně vrchol resorpční křivky je jen zanedbatelně 
opožděn za vrcholem v krviopožděn za vrcholem v krvi



Mozková tkáňMozková tkáň


 

v době kdy se hladina alkoholu v krvi v v době kdy se hladina alkoholu v krvi v 
blíží k oblasti fyziologických hodnot, blíží k oblasti fyziologických hodnot, 
přetrvává v mozkové tkáni ještě hladina přetrvává v mozkové tkáni ještě hladina 
alkoholu na relativně vysoké úrovnialkoholu na relativně vysoké úrovni



JátraJátra


 

nekumulují alkoholnekumulují alkohol


 
po smrti se koncentrace alkoholu nápadně po smrti se koncentrace alkoholu nápadně 
snižuje pro fermentativní pochodysnižuje pro fermentativní pochody



Svalová tkáňSvalová tkáň


 

rovnováha mezi svalovou tkání a krví rovnováha mezi svalovou tkání a krví 
nastává velmi pomalu nastává velmi pomalu ––

 
jen při jen při 

rovnoměrném dlouhodobém pitírovnoměrném dlouhodobém pití



Synoviální kloubní tekutinaSynoviální kloubní tekutina


 

vhodná ke stanovení hladiny alkoholuvhodná ke stanovení hladiny alkoholu


 

nepodléhá dlouho hnilobnému rozkladunepodléhá dlouho hnilobnému rozkladu


 

sytí se rychle alkoholemsytí se rychle alkoholem


 

po přepočtu k poměru vody a sušiny se po přepočtu k poměru vody a sušiny se 
podstatně neliší od hladiny alkoholu v krvipodstatně neliší od hladiny alkoholu v krvi



SlinySliny


 

křivka probíhá přibližně paralelně s krvíkřivka probíhá přibližně paralelně s krví


 

na konci eliminační fáze však koncentrace na konci eliminační fáze však koncentrace 
značně převyšuje koncentraci v krviznačně převyšuje koncentraci v krvi



Vyjádření koncentrace alkoholuVyjádření koncentrace alkoholu

g.kgg.kg--11
 
forensníforensní

 
užitíužití

‰‰
 

starší vyjádřenístarší vyjádření
mmolmmol.l.l--11

 
pro medicínské účelypro medicínské účely

g.lg.l--11
 

%%
 hmhm

 
%%

 objobj
 

g/100mlg/100ml

g.kg-1

 

= ‰



Intenzita účinkuIntenzita účinku



Intenzita účinku závisí na:Intenzita účinku závisí na:

výši hladiny alkoholu v krvi
Stupeň alkoholového ovlivnění odpovídá hladině alkoholu v 
krvi, je tedy možno s jistou dávkou tolerance přiřadit hladině 
alkoholu v krvi stupeň ovlivnění.

na trendu křivky hladiny 
alkoholu v krvi

Ve fázi resorpční je ovlivnění CNS značně vyšší než při 
stejné hladině ve fázi postresorpční

návyku požívání alkoholu navyklost požívání alkoholu není závislost; u osob navyklých 
požívání alkoholu jsou projevy mírnější

věku u dětí a mladistvých je účinek vyšší než u dospělých

ostatních vlivech ? ? ?



Hladina alkoholu v krvi a ovlivněníHladina alkoholu v krvi a ovlivnění

g.kg-1 ovlivnění

do 0,2 jednoznačně fyziologická hladina

do 0,3 možná zvýšená fyziologická hladina, nemluvíme o podnapilosti

0,4 -
 

0,5 vznikají poruchy vestibulárního aparátu a vnímání

0,5 -
 

1,0 podnapilost

1,0 -
 

1,5 mírná opilost

1,5 -
 

2,0 střední opilost

2,0 -
 

3,0 těžká opilost

3,0 -
 

4,0 intoxikace

nad
 

? smrtelná intoxikace



Stanovení hladiny alkoholu v krviStanovení hladiny alkoholu v krvi



 
detekční trubičky detekční trubičky 



 
dechové analyzátorydechové analyzátory



 
rychlé orientační zjištění rychlé orientační zjištění 
přítomnosti alkoholu u přítomnosti alkoholu u 
vyšetřované osobyvyšetřované osoby



 
výsledek není důkazvýsledek není důkaz



Stanovení hladiny alkoholu v krviStanovení hladiny alkoholu v krvi

laboratoř

2× plynová chromatografie 1× Widmarkova
 

metoda

výsledek  v g.kg-1

soudní důkazsoudní důkaz



Odběr vzorku krveOdběr vzorku krve


 

po předchozím pozitivním výsledku po předchozím pozitivním výsledku 
dechové zkouškydechové zkoušky


 

se souhlasem vyšetřovanéhose souhlasem vyšetřovaného


 

odběr jedné zkumavky, při použití odběr jedné zkumavky, při použití 
desinfekčního činidla bez obsahu alkoholudesinfekčního činidla bez obsahu alkoholu









Trestní zákon § 274     Ohrožení pod vlivem návykové látkyTrestní zákon § 274     Ohrožení pod vlivem návykové látky

(1) Kdo vykonává (1) Kdo vykonává ve stavu vylučujícím způsobilostve stavu vylučujícím způsobilost, který si , který si 
přivodil vlivem návykové látky, zaměstnání nebo jinou činnost, přivodil vlivem návykové látky, zaměstnání nebo jinou činnost, 
při kterých by mohl ohrozit život nebo zdraví lidí nebo způsobitpři kterých by mohl ohrozit život nebo zdraví lidí nebo způsobit

 značnou škodu na majetku, bude potrestán odnětím svobody značnou škodu na majetku, bude potrestán odnětím svobody 
až na jeden rok, peněžitým trestem nebo zákazem činnosti.až na jeden rok, peněžitým trestem nebo zákazem činnosti.

(2) Odnětím svobody na šest měsíců až tři léta, peněžitým (2) Odnětím svobody na šest měsíců až tři léta, peněžitým 
trestem nebo zákazem činnosti bude pachatel potrestán,trestem nebo zákazem činnosti bude pachatel potrestán,

a) způsobía) způsobí--li činem uvedeným v odstavci 1 havárii, dopravní nebo li činem uvedeným v odstavci 1 havárii, dopravní nebo 
jinou nehodu, jinému ublížení na zdraví nebo větší škodu na jinou nehodu, jinému ublížení na zdraví nebo větší škodu na 
cizím majetku nebo jiný závažný následek,cizím majetku nebo jiný závažný následek,

b) spácháb) spáchá--li takový čin při výkonu zaměstnání nebo jiné činnosti, li takový čin při výkonu zaměstnání nebo jiné činnosti, 
při kterých je vliv návykové látky zvlášť nebezpečný, zejména při kterých je vliv návykové látky zvlášť nebezpečný, zejména 
řídířídí--li hromadný dopravní prostředek, neboli hromadný dopravní prostředek, nebo

c) bylc) byl--li za takový čin v posledních dvou letech odsouzen nebo z li za takový čin v posledních dvou letech odsouzen nebo z 
výkonu trestu odnětí svobody uloženého za takový čin výkonu trestu odnětí svobody uloženého za takový čin 
propuštěn.propuštěn.



Stav Stav vylučující způsobilostvylučující způsobilost

vv
 

ČR zpravidla uvažován při koncentraci ČR zpravidla uvažován při koncentraci 
etanolu vetanolu v

 
krvi 1 g.kgkrvi 1 g.kg--11

 a více, ve fázi a více, ve fázi 
postresorpčnípostresorpční



V případě způsobení škody V případě způsobení škody ––
 

regresní řízení pojišťovnyregresní řízení pojišťovny
 náhrada způsobené škody náhrada způsobené škody 

pro hladiny od 0,01g/kg !pro hladiny od 0,01g/kg !

řidič

alkohol v krvi < 1 g.kg-1 alkohol v krvi > 1 g.kg-1

přestupkové řízení trestní řízení

pokuta od 10 000 Kč do 20 000 Kč
zákaz činnosti od 6 m do 1 r

0,01 až 0,30 g/kg 3 b
0,31 až 0,99 g/kg 6 b

odnětí svobody až 1 rok
zákaz činnosti až 10 let

peněžitý trest
7 b



VýpočtyVýpočty



VýpočtyVýpočty


 

cílem výpočtu je zjistit hladinu alkoholu v cílem výpočtu je zjistit hladinu alkoholu v 
krvi pachatele krvi pachatele trtr. činu (přestupku) v době . činu (přestupku) v době 
jeho spácháníjeho spáchání


 

ověřit reálnost výpovědi pachateleověřit reálnost výpovědi pachatele



Zjednodušující předpokladZjednodušující předpoklad
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Zpětný výpočetZpětný výpočet

hladiny se provede připočtením eliminovaného hladiny se provede připočtením eliminovaného 
alkoholu z těla za dotyčný časový úsekalkoholu z těla za dotyčný časový úsek


 

= 0,12 až 0,20 g/kg.hod= 0,12 až 0,20 g/kg.hod
nad 2 g/kg 0,24  g/kg.hodnad 2 g/kg 0,24  g/kg.hod

Δt.βcc 0i 



Bilanční výpočetBilanční výpočet

Při výpočtu hladiny alkoholu vzniklé požitím Při výpočtu hladiny alkoholu vzniklé požitím 
alkoholických nápojů se vychází ze vzorce alkoholických nápojů se vychází ze vzorce 

.tc r.p
ai 

c -
 

koncentrace alkoholu v
 

krvi [g.kg-1]  
a -

 
požitý alkohol [g]



 
-

 
eliminační faktor 0,12 až 0,20 [g/kg.hod]

p -
 

hmotnost [kg] 
r -

 
redukční faktor -

 
pro muže 0,7    pro ženu 0,6

t - časový rozdíl [hod.]



děkuji za pozornostděkuji za pozornost



http://www.zikmund.org
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